



ВЕТЕРАН

Новгородский 53

Областная газета

№2 (125), ФЕВРАЛЬ 2021 г.

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

Воспитать патриота **стр. 1-2**

Всю жизнь со спортом **стр. 2**

К 70-летию юбилею «Волны» **стр. 3**

Ветераны в музее, на сцене и в зале **стр. 4**

80-Я ГОДОВЩИНА ОСВОБОЖДЕНИЯ ПАРФИНСКОГО РАЙОНА

Восьмое февраля 2022 года ветераны Парфинского района приняли участие в мероприятиях, посвященных 80-й годовщине освобождения района от немецко-фашистских захватчиков.



В 12 часов состоялось возложение цветов и гирлянд к подножию памятника погибшим на воинском захоронении в д. Федорково. Затем ветераны и учащиеся Федорковской школы отправились в Дом культуры на театрализованную программу «Солдатский привал».

Душевно и грустно звучали военные песни под гармошку. Кружились в вальсе пары в плащ-палатках и пилотках. Присутствующие, в том числе и ветераны, смотрели, слушали, подпевали и подплясывали.

К юбилейной дате была приурочена выставка материалов поискового отря-

да «Долина». Председатель совета командиров поисковой экспедиции «Долина» И.М. Неофитов интересно рассказал об экспонатах: о найденных медальонах, об оружии, которым воевали бойцы Великой Отечественной, о посуде, найденной в местах раскопок.

• ЖИЗНЬ ПЕРВИЧНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ

Сохранить память, передать любовь

Развитие патриотических чувств молодого поколения было актуально во все времена. С древних времен мудрецы и философы общались с молодежью, передавали свой опыт, знания и любовь к Родине. Такая преемственность поколений обеспечивала стабильность государства, создавала надежную опору власти и будущему народу. В периоды резкой смены устоев в обществе молодое поколение оказывалось растерянным, не знало, во что верить, именно такие этапы оказывались очень шаткими для целостности государства. И сейчас, я думаю, такое время наступило. И в растерянности не только молодежь, но и мы. Трудно воспитать патриота, когда говорят одно, а делается совершенно другое. Мы решили (не мы одни и не первые) особое внимание уделить патриотическому воспитанию молодежи на примерах наших героических земляков.

В январе прошлого года мы создали интернет-сообщество «Бессмертный полк Ореховского сельского поселения» и объявили тему публикаций «След войны в моей семье». Жители поселения могли поделиться воспоминаниями о своих родных – участниках

войны. Мы много узнали о своих земляках и постарались, чтобы о них узнали и школьники, и все односельчане. Для этого совместно с Домом культуры проводили акции.

Акция «Обелиск» посвящена неизвестному солдату. У многих родственники оказались пропавшими без вести! Кое-кого даже удалось найти. Так, мы узнали о Михаиле Петровиче Смыслове, 1913 г.р., уроженце Новгородской обл., Мошенского р-на, Ореховского с/с, с. Ореховно, призванным Мошенским военкоматом. Он относился к младшему начальствующему составу и воевал в разведбате 254-го (253) отдельного разведывательного батальона 177 стрелковой дивизии. Погиб, защищая подступы к Ленинграду. Об этом мы узнали благодаря группе Вконтакте «177 стрелковая дивизия из Боровичей. Лужский рубеж». А родственники считали его без вести пропавшим.

Поисковый отряд «Надежда» Мошенской школы стал размещать карточки военнопленных из базы поисковой экспедиции, среди них были данные о И.Ф. Павлове из д. Горница, пропавшего без вести в 1941 году. Татьяна Ивановна Козлова, подписчица сообщества, нашла его сестру. *Продолжение на стр.2*

Встреча поколений

29 января в Доме молодежи Великого Новгорода состоялся круглый стол «Встреча поколений. Патриотическое воспитание молодежи на примере героических страниц Великой Отечественной войны».

Представители старшего поколения поделились с молодыми собственными воспоминаниями и малоизвестной информацией о героических

событиях войны, календарно близких дате встречи. Людмила Ивановна Ярош, руководитель новгородской Ассоциации жителей блокадного Ленинграда, рассказала о героизме жителей блокадного города. Нина Ивановна Пилявская, председатель областного совета ветеранов, напомнила о вкладе жителей Новгородской земли в спасение Ленин-

града, о доставке продовольствия партизанским обозом в марте 1942 года.

Сергей Фёдорович Витушкин, член президиума областного совета ветеранов, рассказал о малоизвестных фактах группового подвига самопожертвования Героев Советского Союза И.С. Герасименко, А.С. Красилова и Л.А. Черемнова, совершённого ровно 80 лет назад, 29 января 1942 года, на Новгородской земле.

Выступление председателя комиссии по патриотическому воспитанию городского совета ветеранов, члена правления регионального отделения организации «Союз пенсионеров» Аллы Михайловны Веселитской было посвящено героическим подвигам детей войны. Свои стихи прочитали представители региональной организации «Дети погибших защитников Отечества».

В свою очередь ребята из регионального штаба «Волонтеры Победы» провели для всех участников круглого стола интеллектуальную игру «Памятные даты января», в которой приняли участие в онлайн режиме и представители из муниципальных районов области. Творческим подарком участникам мероприятия стали выступления Дмитрия Евдокимова и Александра Утышева.



• ЖИЗНЬ ПЕРВИЧНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ

Сохранить память, передать любовь

Продолжение.
Начало на стр. 1.

О неизвестных солдатах, об их поисках мы рассказываем у обелиска в День памяти неизвестного солдата.

Мы участвуем во Всероссийской патриотической акции «Блокадный хлеб». У нас есть воспоминания людей, перенесших блокаду. Воспоминания Раисы Михайловны Горбачёвой опубликованы в газете «Уверские зори». Она сама много раз выступала перед школьниками. Страшные воспоминания! Но забывать мы не имеем права!

Провели акции «Читаем детям о войне», «Звезда Памяти», «Я убит подо Ржевом». На всех этих мероприятиях мы рассказывали о наших героических земляках. И очень приятно, что молодежь гордится своими родными, выкладывают на свои странички в сетях эти воспоминания. Память должна жить в наших сердцах! Пусть о наших героях узнает как можно больше людей!

В Год памяти и славы жители д. Клирошанское присоединились к международной акции «Сад Памяти». На месте разрушенного здания посадили сосны, разбили клумбу. Сделали это в честь своих родителей, участвовавших в Великой Отечественной войне. С нами в этом мероприятии участвовали внуки и правнуки солдат. Мы помним, и они тоже пусть помнят!

Мы должны помнить и чтить память солдат и тружеников тыла, но не забывать и о живых ветеранах, которых остается все меньше и меньше. В основном, это дети войны. Героическое поколение, наравне с матерями и стариками они приняли на себя все тяготы военного времени. Стояли у станков, засеивали поля, партизанили. После войны именно дети войны вытаскивали на своих плечах страну. От пятилетки к пятилетке, по-прежнему полуголодные, плохо одетые и обутые, они восстанавливали города, строили электростанции, закладывали фабрики и заводы, затем осваивали целину. Дети войны стали учителями для тысяч выпускников школ. Они создали в стране рабочий класс, рабо-

тали в колхозах. Разве они не заслуживают внимания? А внимания им немного. Мы возобновили сбор воспоминаний ветеранов, продолжив начинания школы и Дома культуры и поддержав акцию «Скажем «спасибо» каждому ветерану». Воспоминания можно прочитать в интернет-сообществе «Группа 55+», многие из них опубликованы в районной газете. Статья о малолетней узнице А.Я. Ивановой была напечатана в областной ветеранской газете.

Действенной формой патриотического воспитания являются уроки мужества, проводимые ветеранами. В День воина-интернационалиста, 15 февраля, у нас встретились «афганцы» Мошенского района. Более 30 лет прошло с момента окончания афганской войны, но ветераны до сих пор помнят эти трагические дни, тяжёлые потери боевых товарищей. Но вместе с этим они призывают молодое поколение любить свою Родину и стать её достойными защитниками. Как воины-интернационалисты Ореховского сельского поселения А.П. Лебедев, В.Е. Васильев и В.Н. Ермаков, которые поделились с учащимися своими воспоминаниями о службе в Афганистане на уроке мужества «Афганистан болит в моей душе» в Ореховском СДК в преддверии Дня защитника Отечества.

Учитель Ореховской средней школы, ветеран Е.Н. Румянцева со своими учениками подготовили и вручили ветеранам-афганцам памятные открытки, спели песню. Кстати, по просьбе совета ветеранов, Елена Николаевна в течение года проводит для детей мастер-классы «В подарок дедушкам и бабушкам родным». Их открытки вручили нас 9 мая, когда мы проводили акцию «живая открытка», поздравление на дому.

Активное участие принимают наши ветераны в праздничной программе в честь Великой Победы и в шествии Бессмертного полка.

Каждый год 22 июня мы собираемся у обелиска почтить память солдат Великой Отечественной войны, возложить цветы, вспомнить. Традиционным стало ещё мероприятие

«Чеченский огонь», посвященный Дню памяти погибших в Чечне. К сожалению, есть и у нас погибшие. Всегда с гордостью рассказываем о ребятах, служивших в горячих точках. Благо, мы их знаем, гордимся и хотим, чтобы младшее поколение тоже ими гордилось. Обидно за этих ребят, за «афганцев» и, особенно, за «детей войны», до сих пор не получивших никаких льгот. А ведь внимательное отношение к пожилым людям – это показатель того, что душа народа жива, а его будущее опирается на твёрдый фундамент прошлого. Память стариков хранит живую историю и каждое их слово, каждое воспоминание и мудрый совет должны быть бесценны.

Важно ориентировать молодежь на ценности отечественной культуры, формировать у них доброе отношение к культурно-историческому наследию Родины. Важно прививать детям чувство гордости за свою страну, её людей. И на это направлены такие формы патриотической работы как музыкально-литературные гостиные, акции и флэшмобы. Очень важно устраивать встречи с музыкой, произведениями великих писателей и поэтов, художников, воспевающих её подлинных героев, создающих славу родной страны. Литературно-музыкальные гостиные «Песни о России», «Песни, ставшие судьбой», «Есть женщины в русских селеньях», флэшмобы «Поэты о войне», «Читаем Пушкина», «Читаем Некрасова» и многие другие создают определенный настрой, эмоционально подготавливают. Такие мероприятия окрашивают в новые яркие краски жизнь тех, кто готов в нее включиться, но не мешают тем, кто не хочет её замечать.

Особенно оправданы эти формы в условиях пандемии. На интернет-сайтах освещается вся наша работа. Все могут прочитать воспоминания ветеранов, многие воспоминания прослушать, все желающие могут принять участие в акциях и сами.

Я думаю, большая работа ведётся в нашей деревне благодаря работникам Ореховского дома культуры, библиотеки и, конечно, неиссякаемой энергии наших ветеранов. Хотелось бы побольше активности со стороны местной администрации и школы.

Е.И. ЕРМАКОВА
д. Ореховно
Мошенского района

• ЖИЗНЬ ПЕРВИЧНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ

СПОРТ, СПОРТ, СПОРТ!



• А.А. Тихомиров (в центре) с товарищами

Анатолий Арефьевич Тихомиров – один из самых активных спортсменов «серебряного» возраста, проживающих на территории Новгородского района. Его биография – это насыщенная различными событиями и историями жизнь, непрерывно связанная со спортом и активной гражданской позицией.

Родился Анатолий Арефьевич 1 января 1947 года в городе Сольцы Новгородской области, большую часть детства провел в Карелии. Спорт в его жизни начал занимать лидирующие позиции в школьные годы, потому что, кроме школьного спортзала, рядом ничего не было. Занимался лыжами, баскетболом, бегом, борьбой, фехтованием, гимнастикой. Пыл к активному времяпровождению не утих и после возвращения на родину. Он создал школьную баскетбольную команду, которая смогла занять первое место даже на областных соревнованиях. Но, признаётся Тихомиров, профессионально заниматься спортом или быть учителем физкультуры ему никогда не хотелось. Душа лежала к изучению морских глубин. А причиной тому – французский исследователь морей и океанов Жак Ив Кусто, который заразил нашего героя любовью и безграничным интересом к океанологии. Много работы перепробовал Анатолий Арефьевич за свою жизнь, но душа, говорит герой, всегда просилась на север. И вот он оказался на полярной станции в Якутии. Жизнь было не из легких: вечная мерзлота, сложные погодные условия, строгая дисциплина, также не просто было жить месяцами в маленьком коллективе. Здесь на помощь приходил спорт, который активист продвигал в массы, тем разряжая обстановку и сплавляя коллектив.

Весомый рывок в спортивной карьере пришелся у Анатолия Арефьевича на 1997 год, когда он поступил на службу на Новгородский почтамт. Там Тихомиров организовывал теннисные турниры, соревнования по лыжному гонкам, стрельбе. И сейчас, спустя много лет, наш герой продолжает активно участвовать в спортивной жизни: помогает организовывать спартакиады профсоюзов, посещает различные тренировки, привлекает жителей своего района к здоровому образу жизни. В 2013 году Анатолию Арефьевичу даже удостоился войти в число 90 факелоносцев Олимпийского огня в Великом Новгороде.

Анатолий Арефьевич возглавляет первичную ветеранскую организацию д. Григорово, пользуется заслуженным авторитетом и уважением за свою общественную деятельность среди жителей деревни. По сей день является постоянным участником всех районных соревнований. Он успешно выполняет нормативы комплекса ГТО в своей возрастной ступени и получил золотой знак отличия, в октябре 2021 года занял второе место на Всероссийском дне бега «Кросс Нации» в д. Савино. Достижения нашего спортсмена можно перечислять очень долго, ведь с каждым годом они растут и преувеличиваются, но стоит сказать и о других увлечениях активиста: Анатолий Арефьевич увлекается парными танцами. Вместе с супругой он посещает клуб ветеранов-северян «Северное сияние» в Центре культуры и досуга им. Н.Г. Васильева. В компании с друзьями частенько ходит на оздоровительные прогулки, на зарядки, в походы. Для приобщения жителей деревни к спорту никогда не жалеет сил, дарит окружающим массу положительной энергии и эмоций.

У Анатолия Арефьевича на 1997 год, когда он поступил на службу на Новгородский почтамт. Там Тихомиров организовывал теннисные турниры, соревнования по лыжному гонкам, стрельбе.

И сейчас, спустя много лет, наш герой продолжает активно участвовать в спортивной жизни: помогает организовывать спартакиады профсоюзов, посещает различные тренировки, привлекает жителей своего района к здоровому образу жизни. В 2013 году Анатолию Арефьевичу даже удостоился войти в число 90 факелоносцев Олимпийского огня в Великом Новгороде.

Анатолий Арефьевич возглавляет первичную ветеранскую организацию д. Григорово, пользуется заслуженным авторитетом и уважением за свою общественную деятельность среди жителей деревни. По сей день является постоянным участником всех районных соревнований. Он успешно выполняет нормативы комплекса ГТО в своей возрастной ступени и получил золотой знак отличия, в октябре 2021 года занял второе место на Всероссийском дне бега «Кросс Нации» в д. Савино. Достижения нашего спортсмена можно перечислять очень долго, ведь с каждым годом они растут и преувеличиваются, но стоит сказать и о других увлечениях активиста: Анатолий Арефьевич увлекается парными танцами. Вместе с супругой он посещает клуб ветеранов-северян «Северное сияние» в Центре культуры и досуга им. Н.Г. Васильева. В компании с друзьями частенько ходит на оздоровительные прогулки, на зарядки, в походы. Для приобщения жителей деревни к спорту никогда не жалеет сил, дарит окружающим массу положительной энергии и эмоций.

Управление по физической культуре и спорту
Администрации
Новгородского района



• ЖИЗНЬ ПЕРВИЧНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ

КАК ЗДОРОВО, ЧТО ВСЕ МЫ ЗДЕСЬ СЕГОДНЯ СОБРАЛИСЬ



Славного завода «Волна» нет больше в Новгороде, но мы, бывшие работники завода, сохраняем верность традициям передового предприятия города.

Теперь нас, детей войны, в основном безотцовщину, называют просто «Поколение 65 +». Недавно академик А. Гинцбург, директор института им. Н.Ф. Гамалеи, первым в мире разработавшего лучшую вакцину против «Ковид-19», назвал нас «настоящей элитой». Дети войны, выжившие в голодные послевоенные годы, едва окончившие семилетнюю школу, работали на стройках, помогая восстанавливать разрушенные долгой войной наши города и сёла, заводы и фабрики. Их сверстники, окончившие вузы, ночевали в конструкторском бюро С.П. Королёва на раскладушках, чтобы скорей были созданы могучие ракеты, щит Родины. Чтобы в апрельское утро 1961 года взлетел первый в мире космонавт Ю. А. Гагарин...

Всё верно, мы, пятнадцатилетние подростки, работали на стройках подсобниками, ворочая тяжёлые тачки с раствором или с кирпичами, подвозя их каменщикам. Механизации тогда на стройках почти не было. Были только

тачки, лопаты да мётлы. И Новгород быстро восстанавливался, рос новыми зданиями у нас на глазах. Потом подошла очередь строить заводы, промышленные предприятия. Одними из первых стали строиться корпуса радиозавода, будущей «Волны». Молодым всё было по плечу.

Завод строился, поднимались первые корпуса, цеха, и вскоре были развешаны объявления о наборе станочников, слесарей и электриков.

Так возник, заработал в восстановленном Новгороде радиозавод. И первой продукцией его стала партия гетеродинных волномеров для радиопромышленности. Затем завод изготовил блоки питания для судовых радиостанций, принялся выпускать судовые радиостанции для рыболовного и торгового флота «Ёрш», «Блесна». Постепенное усложнение продукции потребовало создания лабораторной базы завода, роста инструментальной его базы, появления технологических и конструкторских служб.

В 1956 году начинается освоение новой, значительно более сложной продукции. Приступили к выпуску студийного и промышленного телевизионного оборудова-

ния. Начали изготавливать и настраивать первые студийные телекамеры «КТ-6». Разработанные на заводе телеустановки для нужд промышленности неоднократно демонстрировались на ВДНХ СССР.

В 1980 году страна готовилась провести в Москве первую в СССР всемирную Олимпиаду-80. Требовалось срочно заменить чёрно-белые студийные телекамеры новыми – цветными. В столицу были направлены лучшие настройщики нашего завода, и они достойно, в срок, справились с заданием.

Завод выпускал и уникальную глубоководную спецтехнику для нужд ВМФ.

Кглубочайшему сожалению, все достижения НПО «Волна» теперь в прошлом. Только и осталось нам, ветеранам завода, собираться ежегодно, 15 февраля, в день рождения «Волны» в ДК Попова, где раньше отмечались памятные даты, проводились балы, праздничные концерты...

Сначала на знакомой сцене выступают с поздравлениями ветеранов организаторы торжества. Концерт начинается всегда построением большого мужского хора, занимающим всё пространство сцены. Славные песни советского прошлого, замечательные песни Александры Пахмутовой звучат и объединяют всех, возвращая нас в дни, когда и небо сияло синее-синее, и солнце светило ярче...

Так что вскоре в едином порыве большинство ветеранов, сидящих в актовом зале, встают, подпевая:

*А ты, улетающий в даль самолёт,
В сердце своём сбереги...
Под крылом самолёта
О чём-то поёт зелёное море тайги...*

Затем танцуют на сцене юные девушки, кружась в хороводе и звонко топя каблучками.

– Неужели и мы были такими?

– Задорными и лёгкими, и боевыми?

– Ах, как годы летят...

Девушек на сцене сменяет баянист, исполняя старинные русские романсы. На такой концерт не стыдно и городское начальство пригласить. И даже губернатора!

Напоследок выбегают дружной стайкой наши внуки и внучки. Весело скачут, припевая себе...

Когда сказаны нам со сцены все приветственные слова, вручены награды юбилярам, наступает время банкета. Рядом, за длинными столами, уставленными угощением. Те, кто давно не виделись, обнимаются, как братья и сёстры после разлуки. В самом деле, на этих встречах мы чувствуем тут себя большой семьёй. И всё благодаря совету ветеранов «Волны» во главе с Ниной Викторовной Шмаковой. В совет также входят: Н. А. Андрианова, Т.А. Петрова, Т.А. Кудряшова, Л.Е. Терехова, Г. А. Морозова, Т.Е. Фабричнина, Л.А. Литовская. Сколько надо им «выходить» в разные организации с арендой помещения, поклоняться спонсорам, договориться с руководителями хора и танцевальных групп!

Организация поездок не менее хлопотное и утомительное занятие, а наш совет ветеранов регулярно организует для нас поездки в памятные места.

Мы посетили негасимый Кронштадт. Немцы во время войны нещадно обстреливали неприступный порт, но в знаменитый Морской собор попало всего два снаряда, не взорвавшись и не причинив собору вреда. Один из них так и лежит на входе в собор с памятной табличкой.

Съездили мы также в Петропавловскую крепость Санкт-Петербурга. Экскурсовод поведала, что альпинист, который поднялся на высокий шпиль собора, чтобы закрыть его брезентом, видел, как снаряд из немецкой пушки отклонился близ шпилья и пролетел мимо.

Все поездки были открытиями для нас, а самой запоминающейся оказалась недавняя поездка в гости к великому полководцу Александру Васильевичу Суворову золотой осенью 2021 года.

Всегда, возвращаясь домой в прекрасном настроении, мы поём в автобусе:

*Как отблеск от заката,
Костёр меж сосен пляшет.
Ты что грустишь, бродяга?
А ну-ка, улыбнись!*

*И кто-то, очень близкий
Тебе тихонько скажет:
«Как здорово, что все мы
Здесь сегодня собрались!»...*

В. Я. АЛЕКСАНДРОВСКИЙ,
ветеран НПО «Волна»
Великий Новгород

Поздравление ветерана



1 февраля Антонину Ивановну Шуц посетили заместитель главы администрации Окуловского района М.О. Петрова и председатель районного совета ветеранов Л. А. Бызова. Чтобы поздравить её с 95-летним юбилеем, вручить поздравительную открытку от президента страны В.В. Путина и цветы.

Антонина Ивановна – уроженка д. Лезье Ленинградской области, несовершеннолетний узник, познала и вынесла все тяготы военного времени. Она со слезами на глазах рассказала, как уже в июле 1941 года их деревня была захвачена немцами. Её маму с пятью детьми угнали в Эстонию, где они

трудились на лесозаготовках, прислуживали в домах. С окончанием войны они вернулись в родную разрушенную деревню. Несмотря на суровые жизненные испытания, Антонина Ивановна вышла замуж, родила сына и дочь. До пенсии работала на мукомольном комбинате, а в 1993 году переехала жить в д. Окуловка, где и по сей день занимается огородничеством.

Желаем Антонине Ивановне крепкого здоровья, долгих лет, наполненных любовью и заботой родных и близких!

Л.А. БЫЗОВА,
председатель Окуловского
районного
совета ветеранов



ФЕСТИВАЛЬ ТВОРЧЕСТВА ВETERАНОВ

21 января в празднично украшенном зале гостеприимного очага культуры г. Боровичи «Межпоселенческом Доме народного творчества» состоялся фестиваль народного творчества ветеранов «Минута Славы». Открыл фестиваль глава Боровичского муниципального района А.Н. Герасимов.

В этом году участниками фестиваля стали 45 пенсионеров.

На конкурс было представлено 45 номеров в шести номинациях: хоры и ансамбли; трио и дуэты; сольное пение; художественное слово; игра на народном инструменте; хореография.

Фестиваль прошел на одном дыхании, хотя и продолжался более трех часов. Минуты настоящего удовольствия получили и зрители, и участники.

Каждое выступление оценивалось по утвержденным жюри фестивалю критериям: оригинальность, артистизм, эмоциональное воздействие на зрителей, сценический имидж костюма и атрибутов, эстетичность, зрелищность. Жюри предстояла трудная работа.

В результате бурного обсуждения были определены победители в каждом жанре. Первыми в своих категориях стали: ансамбль «Воскре-

сенье» (рук. В.П. Цветкова), оркестр народных инструментов и коллектив народного танца – все три из Дома народного творчества, трио (В. Роганова, В. Бубнова, Б. Яковлев) Прогрессского сельского поселения,

Ф. Млынчик из Железковского сельского поселения (соло), В.Рогова из Передского сельского поселения (художественное слово).

Победители и призеры получили специальные дипломы и подарочные наборы; участники фестиваля – благодарности и памятные сувениры.

Боровичский район



ЖИЗНЬ ПЕРВИЧНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ

МЫ РОДОМ ИЗ СССР

В сельском доме культуры д. Вольная Горка председателем Вольновской первичной ветеранской организации Н. Е. Прокопчук организован музей «Родом из СССР». Эта тема актуальна сегодня, в год 100-летия образования страны, мощь и силу которой мы ценим и понимаем спустя много лет после её развала. Все, кто посещает музей, – а в нем побывали и оставили хорошие отзывы уже многие, – в восторге: и те, кто помнит те времена, и нынешняя молодежь. Здесь собраны предметы, которые были привычны лет 40–60 назад, из разных сфер жизни.

Сама Надежда Егоровна так рассказывает:

– В 2022 году исполняется 100 лет создания страны и 30-летие с момента её распада. Сегодня невозможно отрицать факт, что эпоха СССР стала временем глобальных перемен во всех отраслях жизни государства.

Даже если пройдёт сто лет после Советского Союза, люди все равно будут вспоминать эту страну. А мы в ней родились и выросли. Хорошая была жизнь в СССР или не очень – пусть каждый решает сам. Главное, что мы были молодые и красивые, жили, работали, влюблялись, гуляли. Кто-то, наверно, скажет, что хотел бы

вернуться в Союз, другие будут утверждать, что сейчас все равно лучше. Ну, да утерянно не вернешь! Мы давно уже живем в другой стране, и все, что осталось от прежней жизни – это просто воспоминания о нашей молодости, о трудовой общественной жизни.

Идея создания музейной комнаты «Родом из СССР» возникла давно. Мы решили вспомнить и рассказать, особенно молодежи, как выглядела жизнь граждан. Хочется сразу сказать спасибо откликнувшимся людям. Музейная комната быстро стала наполняться экспонатами. Почти забытые вещи нашли своё место в витринах. Отдельное место мы уделили совхозу «Люболяды», который был на нашей территории. Батецкий район до сих

пор является передовым по производству сельскохозяйственной продукции. В музейной комнате хранится переходящее красное знамя совхоза «Люболяды», которое с 1965 года вручалось бригаде, победившей в социалистическом соревновании. Знамя сохранил и передал в музей ветеран войны, председатель колхоза «Парижская Коммуна» послевоенного времени Иван Михайлович Ерофеев.

Мы рассказываем детям, как работали их прабабушки и прадедушки, как отдавали свои силы, умение, опыт восстановлению сельского хозяйства. Многие из них были награждены почётными медалями за развитие Батецкого района. У детей вызывают большой интерес эти воспоминания. К сожалению, нынешнее поколение сельских детей плохо представляет себе пшеничные поля, не знает, как растет и цветет лен.



Поездка в драмтеатр

30 января группа ветеранов Крестецкого района посетила Новгородский театр драмы им. Ф.М. Достоевского. На суд зрителям был представлен спектакль «Братья Карамазовы». В спектакле задействована молодая группа актёров. Тема сложная, но актёры играли ярко, глубоко погружаясь в роли.

У Достоевского много философских мыслей, которые заставляют задуматься о душе, о смысле нашего существования, поэтому даже после окончания спектакля они зрителей не отпускали. Ветераны также воспользовались возможностью пообщаться друг с другом. Поездка принесла глубокие эмоции и желание запланировать еще поездку в театр.

Президиум совета ветеранов района очень признателен министру культуры Новгородской области Вилене Юрьевне Сотниковой и областному совету ветеранов в лице Нины Ивановны Пилывской за предоставленную возможность прикос-



нуться к творчеству, руководителю НСУПХГ Роману Юрьевичу Матушкину за выделение транспорта для поездки и водителю Анатолию Егорову за чуткое, бережное отношение к ветеранам.

Е. ЧЕГОРЕВА

На стенде «Одна страна, одна семья» мы разместили фотографии из многочисленных экскурсий по территории Советского Союза. Здесь же фотографии о заключении брака и регистрации детей, которые проходили торжественно в Доме культуры. Поздравляли всей деревней.

Молодые люди сейчас смотрят на Советский Союз, как на какую-то сказку. Некоторые предметы, вызывающие у нас ностальгию, их могут поставить в тупик. Молодежи трудно понять, как эти простые вещи могли вызывать восторг: чай в жестяной коробочке, которую можно было потом использовать как шкатулку или копилку, духи «Красная Москва», которые были символом советских женщин, секундомер, детские игрушки (куклы, мишки). Многие во времена СССР изготавливались из качественного материала и потому сохранились в «рабочем» состоянии. До наших дней сохранились у людей магнитофоны, музыкальные проигрыватели, виниловые пластинки, пишущая машинка, обогреватель, чемоданы... – перечислять все предметы советской эпохи, находящиеся в музее, можно бесконечно.

Школьная жизнь – сколько воспоминаний, начиная от школьной формы: октябрятская звёздочка, пионерский галстук, комсомольский значок, тетрадки, ручки. В нашем музее хранится чернильница

с пёрышком. Горн и барабан возвещали о построении на торжественную линейку. Приходя в музей, ребята прежде всего спрашивают: «А можно постучать на барабане?» и делают это с удовольствием.

Уже забытые оказываются поздравительные открытки, письма в конвертах. Теперь все это заменили гаджеты, и ничего с этим не сделаешь, ведь такова действительность нашей жизни. В музее хранится целая коллекция календариков – очень интересны их рассматривать, вспоминая былые годы. А уж куда нам без простой русской авоськи, забавных статуэток, значков, брошек, ёлочных украшений.

В музейной комнате интересно всем, здесь можно общаться, просматривая материал. И мы думаем: не нужно забывать историю нашей страны. Пионерские галстуки, автоматы с газировкой, «докторская» колбаса, мандарины на Новый год – теперь это только тёплые воспоминания, которые остались у жителей страны Советов. В настоящее время взоры вперед, развивается наука, улучшается техника, но в сердцах многих живет горькое чувство невозможности вернуться назад советское время, а самое главное – молодые годы – и желание хоть на минуточку очутиться в своём детстве.

О.А. КОВАЛЕВА,
председатель Батецкого районного совета ветеранов

«Новгородский ветеран 53»

Учредитель:

Новгородская областная общественная организация ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооруженных Сил и правоохранительных органов

Главный редактор Т.Н. Казармщикова

Верстка, дизайн Н.С. Кивест

12+

Адрес издателя и редакции:

173005, Великий Новгород,
пл. Победы-Софийская, д. 1, каб. 159.
Тел. (8162) 732-466, факс 77-50-03
E-mail: veteran@novreg.ru

Заказ №77. Тираж 999 экз.

Подписано в печать: 14.02.2022 г.

По графику: в 16.00. Фактически: в 16.00

Дата выхода: 15.02.2022 г.

Газета отпечатана в ООО «Типография «Виконт»,
173011, Великий Новгород, ул. Береговая, д. 48, корп. 2.
Тел. (8162) 67-78-94.

Распространяется бесплатно по Новгородской области. Рукописи не возвращаются и не рецензируются. Авторы несут ответственность за достоверность публикуемых материалов. За содержание рекламных материалов редакция ответственности не несет.